

ПРАВДА ВОСТОКА

29

января
2025 года
среда

№ 20 (30594)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

К 2030 году ожидается, что население нашей страны достигнет **41 миллиона** человек, а экономика вырастет в **1,5 раза**. Соответственно планируется создать добавленную стоимость в промышленности на сумму **45 миллиардов долларов**, увеличить объем услуг в **3 раза** и запустить крупные дата-центры. Для этого прежде всего необходимо стабильное энергоснабжение. По расчетам, в 2030 году потребуются **117 миллиардов киловатт-часов**, а в 2035 году - **135 миллиардов киловатт-часов** электроэнергии. То есть в **1,7 раза** больше, чем сейчас.

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

ФОКУС НА АДРЕСНОЙ ПОДДЕРЖКЕ И ЗАБОТЕ О ЛЮДЯХ

Президент Шавкат Мирзиёев 28 января ознакомился с презентацией, посвященной повышению адресности социальной помощи и внедрению новой системы ухода за лицами с инвалидностью.

Соответствующее поручение было дано на видеоселекторном совещании, состоявшемся 13 декабря. С учетом мирового опыта и современных тенденций был разработан ряд предложений.

В частности, устанавливается порядок, согласно которому социальная помощь, предусмотренная «женской тетрадью» и «молодежной тетрадью», будет оказываться семьям, включенным в Реестр бедных семей. При этом средства будут распределяться пропорционально количеству населения, людей с инвалидностью и малообеспеченных семей в районах и городах.

Признание семьи бедной будет служить основанием для оказания ей социальной помощи без требования дополнительных заявлений и документов от ее членов.

Кроме того, неэффективные и невостребованные виды социальной помощи будут упразднены с утверждением единого перечня из 28 видов социальной помощи. Расходы на лечение и хирургические операции, финансируемые через социальные тетради, будут покрываться за счет средств Государственного фонда медицинского страхования.

При районных (городских) хокимиятах будут созданы фонды инфраструктуры и социальной стабильности без образования юридического лица. Их средства направят на решение социально-экономических, организационно-практических и инфраструктурных проблем в регионах, широкое утверждение здорового образа жизни и развитие спорта, а также на экологические и природоохранные мероприятия.

Глава государства отметил важность особого внимания и заботы о детях с ограниченными возможностями.

В связи с этим предложено внедрить службу дневного ухода за детьми с инвалидностью в возрасте от 3 до 18 лет на основе государственно-частного партнерства. Прием в такие учреждения будет осуществляться на основании социального

договора с родителями и заключения психолого-медико-педагогической комиссии.

Планируется, что к концу текущего года этой услугой будут охвачены около 2 тысяч детей с тяжелыми формами инвалидности. Это позволит их матерям осуществлять трудовую деятельность и получать образование.

Будет запущена информационная система «Здоровье детей» для отслеживания диагнозов каждого ребенка с инвалидностью. Им будут предоставляться комплексные медицинские, реабилитационные, образовательные и социальные услуги.

Службам по уходу намечено выделять субсидии на каждого ребенка, а также льготные кредиты на закупки. Платежи родителей на услуги дневного ухода в размере до 3 миллионов сумов в месяц не будут облагаться налогом.

В ходе презентации также была представлена информация о мерах, направленных на помощь семьям в преодолении бедности.

Этот процесс организован на основе принципа «семь возможностей и ответственностей». Запущена информационная система «Реестр бедных семей», в которой изучаются социально-экономическое положение семьи, ее доходы и имущество.

На этой основе 48 тысяч граждан были трудоустроены, более 10 тысяч прошли профессиональное обучение, а 14 тысячам выделены кредиты и субсидии. За 140 тысячами семей были закреплены врачи, 38 тысячам граждан оказаны социальные услуги. 32 тысячи детей были устроены в детские сады, а почти 7 тысяч молодых людей были прикреплены к университетам для подготовки к вступительным экзаменам.

Глава государства одобрил предложения и дал указания учесть фактор трудоспособности при работе с реестром малообеспеченных семей, взять нетрудоспособных лиц под государственную социальную защиту и содействовать их социализации.

УзА

ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИКА: ПРИОРИТЕТЫ НА 2025-2035 ГОДЫ

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по мерам развития электроэнергетики на период 2025-2035 годов.

За последние восемь лет производство электроэнергии увеличилось на 38 процентов и достигло 81,5 миллиарда киловатт-часов. Благодаря открытию широких возможностей для частного сектора были созданы новые мощности на 11,2 гигаватта. В результате доля частного сектора в генерации достигла 24 процентов, а доля зеленой энергии - 16 процентов.

За этот период доходы населения выросли в 1,6 раза, а потребление электроэнергии в домашних хозяйствах увеличилось на 21 миллиард киловатт-часов из-за использования новых видов бытовой техники. Это в 2 раза больше, чем в 2016 году.

К 2030 году ожидается, что население нашей страны достигнет 41 миллиона человек, а экономика вырастет в 1,5 раза. Соответственно планируется создать добавленную стоимость в промышленности на сумму 45 миллиардов долларов, увеличить объем услуг в 3 раза и запустить крупные дата-центры.

Для этого прежде всего необходимо стабильное энергоснабжение. По расчетам, в 2030 году потребуются 117 миллиардов киловатт-часов, а в 2035 году - 135 миллиардов киловатт-часов электроэнергии. То есть в 1,7 раза больше, чем сейчас.

На совещании министр энергетики представил долгосрочную программу, направленную на достижение этих целей.

Как было отмечено, будут построены новые электростанции и мощности по хранению энергии. Для их подключения к системе будет построено 7 тысяч километров магистральных сетей, а также внедрено цифровое управление. Это обеспечит энергетический баланс в регионах. Если в одном регионе возникнет дефицит электроэнергии, дополнительные мощности будут в другом месте. Для реализации этих работ в течение следующих пяти лет потребуются привлечь инвестиции в размере 4 миллиардов долларов в «Национальные электрические сети Узбекистана».

Одна из самых важных задач - снижение себестоимости электроэнергии, в частности, за счет использования альтернативных источников.

Зарубежные эксперты отмечают, что в Узбекистане есть большие возможности для зеленой энергетики.

Исходя из этого к 2030 году планируется увеличить долю зеленой энергии в общей генерации более чем до 50 процентов. В частности, планируется ввести в эксплуатацию 3 тысячи микроГЭС общей мощностью 164 мегаватта, а также малые солнечные и ветровые станции на 750 мегаватт.

Накануне глава государства подчеркнул, что пришло время перейти к модели ресурсосберегающей экономики.

В частности, в промышленности за счет повышения энергоэффективности можно создать дополнительно 27 процентов валового внутреннего продукта. В настоящее время потребление энергии на некоторых местных предприятиях химической и металлургической отраслей в 2 раза выше, чем в среднем в мире, а в производстве цемента - в 1,2 раза.

Поэтому поставлена задача сэкономить 10-15 процентов энергии в каждой отрасли и снизить потери электроэнергии к 2030 году с текущих 14 процентов до 8-9 процентов.

С иностранными инвесторами начаты работы по проектам мощностью 24 гигаватта на 26 миллиардов долларов. Для них будет использоваться большое количество оборудования и строительных материалов. Отмечено, что это большая возможность для местных предприятий, необходимо развивать локализацию и кооперацию в рамках проектов.

Были определены задачи по стабильному и бесперебойному электроснабжению потребителей, развитию подготовки кадров для отрасли.

Ответственным лицам поручено разработать программу развития электроэнергетики до 2035 года с учетом обсужденных аспектов.

УзА

Интервью

В рамках проведения саммита «Неделя устойчивого развития Абу-Даби», прошедшего в столице ОАЭ 13-15 января этого года, Президентская школа в городе Ташкенте признана победителем в номинации «Глобальные средние школы» престижной премии имени Шейха Заида Аль Нахайяна в области устойчивого развития. Награду вручил Президент Объединенных Арабских Эмиратов Шейх Мухаммад бин Заид Аль Нахайян.

На церемонии награждения в Абу-Даби присутствовал Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев. Глава нашего государства встретился с представителями школы и горячо поздравил их с победой.

ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ШКОЛЫ: ПОМОГАЯ НОВОМУ ПОКОЛЕНИЮ СТРОИТЬ НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН



Высокое достижение юных соотечественников и международное признание научных разработок, призванных внести вклад в устойчивое развитие региона, свидетельствуют об огромном внимании, уделяемом в Узбекистане образованию и воспитанию подрастающего поколения, внедрению передовых педагогических методик и рекомендаций, осно-

ванных на лучших отечественных и зарубежных практиках и опыте, подготовке кадров с учетом тенденций развития страны и областей. Об этом наша беседа с директором Президентской школы в городе Ташкенте Мамурой ТАДЖИБАЕВОЙ.

(Окончание на 3-й стр.)

Акценты

УЗБЕКИСТАН - ОАЭ: НОВАЯ ЭРА МНОГОГРАННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Стремительными темпами развивается сотрудничество нашей страны с арабскими государствами.

Ярким тому подтверждением является факт, что сегодня Объединенные Арабские Эмираты становятся одним из ключевых партнеров Узбекистана. За последние годы доверие и дружеские отношения на высоком уровне между двумя странами вышли на качественно иной уровень.

Дипломатические отношения между странами установлены в 1992 году, но сотрудничество вышло на новый виток развития после визита нашего Президента в Абу-Даби в 2019 году. Официальные переговоры лидера Узбекистана в ОАЭ придали импульс формированию еще более тесных, доверительных и взаимовыгодных отношений.

На саммите «Неделя устойчивого развития Абу-Даби» обсуждались такие вопросы, как инновации в области энергосбережения, обеспечение устойчивого развития в зеленой экономике, а также внедрение инноваций и новых технологий. В своей речи на саммите наш Президент обратил внимание собравшихся на стратегические цели Нового Узбекистана:

(Окончание на 4-й стр.)

Актуально

ЗАЩИТА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ - ЩИТ В ЦИФРОВОМ МИРЕ



В эпоху цифровизации мы ежедневно оставляем цифровой след: регистрируемся на сайтах, совершаем покупки в интернет-магазинах, пользуемся социальными сетями и мессенджерами. Все эти действия генерируют огромный объем персональных данных, которые становятся ценным активом как для компаний, так и для злоумышленников. Однако многие недооценивают важность защиты личной информации, что может привести к серьезным последствиям.

Тенденции



ЗЕЛЕНЫЙ БИЗНЕС: В ГАРМОНИИ С ПРИРОДОЙ

Ярким свидетельством демократических преобразований в Узбекистане служит всенародное обсуждение проекта Государственной программы на 2025 год. Разработка Госпрограммы происходит при непосредственном участии граждан, что делает ее поистине народным документом. Преобразования будут проводиться по пяти приоритетным направлениям и основываться на принципах зеленого развития.

Особое внимание в 2025 году уделяется таким приоритетным направлениям, как здравоохранение, соцподдержка, защита окружающей среды, развитие ВИЭ. В проекте Госпрограммы также выдвинута инициатива о присвоении статуса «Зеленый предприниматель» субъектам бизнеса, которые внесли вклад в озеленение республики, и соответственно предоставлению ряда привилегий, в том числе в виде поддержки при выходе на международные рынки.

Возможно, многие впервые сталкиваются

с понятием «зеленое предпринимательство». В чем его суть?

В последние годы в Узбекистане наблюдается стремительное развитие зеленой экономики, оказывающей существенное влияние на уровень жизни людей и состояние окружающей среды, эффективность отдельных секторов экономики, обеспечивающих устойчивое развитие страны.

Термин «зеленое предпринимательство» характеризует стремление бизнеса продвигать инновационные решения для

доступа, инструменты и подходы в этой сфере значительно эволюционировали. Это связано с изменением характера угроз и вызовов, с которыми сталкиваются современные специалисты. Персональные данные стали настоящей валютой в цифровом мире. Компании используют их для таргетированной рекламы, анализа потребительских предпочтений и создания продуктов, адаптированных под конкретного пользователя. Тем временем киберпреступники охотятся за этими данными для продажи на черном рынке, вымогательства или использования в мошеннических схемах.

(Окончание на 2-й стр.)

неотложных экологических проблем. Современные бизнесмены хотят создавать предприятия, которые работают в гармонии с окружающей средой, делая упор на рациональное использование ресурсов, налаживание экологически чистых производств. Кроме того, практика показывает: объединение государства и бизнеса для достижения общих целей приносит высокий результат.

Зеленый бизнес в наше время играет важную роль в интеграции науки, образования, производства, повышении конкурентоспособности промышленности и развитии инновационной экономики. Однако следует учитывать, что для прогресса экологически эффективного бизнеса необходимо создавать соответствующие условия и стимулы. Именно поэтому целевые показатели в сфере нашли отражение в проекте Госпрограммы-2025.

(Окончание на 3-й стр.)

Адреса благополучия

ПАХТАКОР СТАНОВИТСЯ ИНДУСТРИАЛЬНЫМ РАЙОНОМ С ВЫСОКИМ ЭКОНОМИЧЕСКИМ ПОТЕНЦИАЛОМ

Пахтакорский район Джизакской области в свое время специализировался на аграрном секторе. Здесь в основном выращивали хлопок и зерно. Обрабатывающих промышленных предприятий практически не было. Когда в стране подул ветер перемен, жизнь здесь стала обновляться...

В частности, по итогам 2024-го за счет создания новых производств в Пахтакорском районе, строительства промышленных предприятий, расширения и наращивания мощностей прогнозируемая стоимость производства промышленной продукции увеличилась на триллион сумов...



Обычный антифриз, который до недавнего времени использовался для системы охлаждения двигателя автомобиля, ввозили в нашу страну из-за рубежа. Сегодня же налажен его экспорт из Узбекистана.

Общая стоимость данного проекта - 5 млн 145 тысяч долларов. Из них один миллион личных средств команды, 4 млн 145 тысяч приходится на долю иностранных инвестиций...

При этом важно отметить и то, что на предприятии работают 125 человек. Многие из них были включены в социальные тетради. Сегодня их материальные возможности улучшаются.

ООО «Пахтакор Gold Textile» ведет деятельность с 2019 года и входит в число крупных промышленных компаний района. Предприятие с технологией, предназначенной исключительно для производства пряжи...

В рамках реализации поручений главы государства, которые даны в ходе его рабочей поездки в Джизакскую область 8-9 апреля прошлого года, проведена работа

по сокращению бедности в Пахтакорском районе и содействию населению в обеспечении стабильным источником дохода. В связи с этим в первую очередь поддерживаются инициативы семейного предпринимательства.

Исходя из опыта Сайхунабадского, Зарбдарского, Уйчинского и Гиждуванского районов, а также по поручению Президента страны обеспечить занятость, создать рабочие места и улучшить жилищные условия...

81 гражданину выделены кредиты по 100 млн сумов. В результате открыты предприятия в разных сферах, в каждом из которых создано до 10 рабочих мест. В целом благодаря этим инициативам 560 безработных в нашем районе имеют возможность получать постоянный доход.

Каждая махалла Пахтакорского района имеет экономический потенциал. Поскольку СГМ «Богшамол» специализируется на сельском хозяйстве, в качестве драйвера выбрана деятельность на приусадебных участках. Число теплиц в махалле теперь превышает 30.

Каждый гражданин имеет право на получение государственной помощи. В рамках реализации программы «Каждая семья - предприниматель» сегодня в районе

по сокращению бедности в Пахтакорском районе и содействию населению в обеспечении стабильным источником дохода. В связи с этим в первую очередь поддерживаются инициативы семейного предпринимательства.

Исходя из опыта Сайхунабадского, Зарбдарского, Уйчинского и Гиждуванского районов, а также по поручению Президента страны обеспечить занятость, создать рабочие места и улучшить жилищные условия...

81 гражданину выделены кредиты по 100 млн сумов. В результате открыты предприятия в разных сферах, в каждом из которых создано до 10 рабочих мест. В целом благодаря этим инициативам 560 безработных в нашем районе имеют возможность получать постоянный доход.

Каждый гражданин имеет право на получение государственной помощи. В рамках реализации программы «Каждая семья - предприниматель» сегодня в районе

по сокращению бедности в Пахтакорском районе и содействию населению в обеспечении стабильным источником дохода. В связи с этим в первую очередь поддерживаются инициативы семейного предпринимательства.

Исходя из опыта Сайхунабадского, Зарбдарского, Уйчинского и Гиждуванского районов, а также по поручению Президента страны обеспечить занятость, создать рабочие места и улучшить жилищные условия...

Международное сотрудничество

В столице в рамках реализуемого Германским обществом по международному сотрудничеству (GIZ) проекта «Управление водными ресурсами в Центральной Азии с учетом климатического воздействия» прошла очередная встреча...



ВОДНЫЕ РЕСУРСЫ: ЭКОНОМИТЬ И ГРАМОТНО УПРАВЛЯТЬ

Масштабный проект, способствующий межрегиональному диалогу, справедливому распределению, грамотному управлению и использованию водных ресурсов, поддерживают Европейский союз и Швейцарское агентство по развитию и сотрудничеству (SDC)...

пьютерного моделирования и научно выверенных и обоснованных решений попытаться их избежать. В ходе встречи специалисты из пяти стран региона и международные эксперты обсудили дальнейшие шаги по укреплению материально-технической базы мониторинговых организаций...

Сергей Михайлов. Фото Рашида Галиева.



Окончание. Начало на 1-й стр.

Приватность - это базовое право, закрепленное в законах и нормативно-правовых актах по всему миру. Заботясь о защите данных, вы не только обеспечиваете свою конфиденциальность, но и выполняете законные обязательства.

Среди наиболее уязвимых данных можно выделить: ФИ.О., адреса и номера телефонов; данные банковских карт; логины и пароли; переписки в мессенджерах и социальных сетях; историю поиска и активности в интернете.

Система считается безопасной, если данные в ней защищены, а доступ к ним имеют только уполномоченные пользователи. В таких условиях вероятность утечки, кражи или несанкционированного использования информации минимальна.

К слову, понятия «информационная безопасность» и «кибербезопасность» различаются. Кибербезопасность фокусируется на защите цифровых данных от несанкционированного доступа, тогда как информационная безопасность охватывает более широкий спектр задач и включает защиту информации на любых носителях - от облачных хранилищ и серверов до бумажных документов.

При этом информационная безопасность не касается данных, которые находятся в открытом доступе, в то время как кибербезопасность направлена на предотвращение сбора любой информации без согласия ее владельца.

Информационная безопасность играет ключевую роль в разных отраслях. В частности, это: Финансовый сектор. Банки, страховые компании и другие финансовые учреждения обязаны защищать данные клиентов, предотвращая мошенничество и кражу денежных средств...

Здравоохранение. Медицинские организации обрабатывают персональные и медицинские данные пациентов, что требует надежной защиты электронных записей и предотвращения кибератак, чтобы избежать утечку конфиденциальной информации.

Государственный сектор. Правительственные структуры работают с данными, касающимися национальной безопасности, налоговой информации и персональных сведений граждан, что делает их приоритетной целью для защиты от утечек и хакерских атак.

Промышленность и критическая инфраструктура. Предприятия, управляющие энергетическими системами, транспортом или водоснабжением, должны предотвращать кибератаки, способные нарушить работу жизненно важных объектов.

Технологические компании. Организации, занимающиеся разработкой ПО, облачных технологий и ИТ-услуг, обязаны защищать данные клиентов, поддерживать конфиденциальность и предотвращать несанкционированный доступ.

Розничная торговля. Компании в этой сфере собирают личные данные клиентов и информацию о платежах, что делает их мишенью для мошенников и требует высокого уровня защиты от утечек и кибератак.

Крупные сервисы с обширными базами персональных данных. Мошенники притягивают возможность завладеть данными многих людей, но компания может получить судебный иск, если им это удастся.

Информационная безопасность важна во всех областях, где обрабатываются конфиденциальные данные, такие как персональная информация, финансовые сведения, интеллектуальная собственность, и иные чувствительные данные.

Информационная безопасность - не просто ответственность компаний, но и осознанный выбор каждого пользователя. Вот несколько простых и эффективных рекомендаций.



Используйте сложные пароли. Комбинируйте буквы, цифры и символы, избегайте очевидных комбинаций вроде 123456 или password.

Включайте двухфакторную аутентификацию. Это добавляет дополнительный уровень защиты вашим аккаунтам.

Будьте осторожны с публичными Wi-Fi. Используйте VPN при подключении к незащищенным сетям.

Не делитесь личной информацией без необходимости. Чем меньше данных вы оставляете в интернете, тем труднее злоумышленникам использовать их против вас.

Обновляйте программное обеспечение. Устаревшие версии программ часто имеют уязвимости, которые могут быть использованы хакерами.

В эпоху стремительной цифровизации Узбекистана общество сталкивается с новыми вызовами в сфере защиты персональных данных. Статистика последних лет показывает тревожную тенденцию: количество случаев компрометации личной информации увеличилось почти вдвое.

Защита данных включает комплекс мер, направленных на обеспечение безопасности информационных систем, предотвращение утечек, повреждений и несанкционированного доступа. В эпоху постоянных киберугроз и стремительного развития технологий защита данных приобретает особую значимость, становясь самостоятельной областью знаний.

Принятие Закона Республики Узбекистан «О персональных данных» в 2019 году заложило фундамент правовой защиты граждан в информационном пространстве. Однако, как отмечают специалисты в области информационного права, само существование

законодательной базы не гарантирует безопасность без активного участия общества в формировании культуры информационной безопасности.

Согласно статье 8 данного закона, уполномоченным государственным органом в области персональных данных является Государственный центр персонализации при Кабинете Министров Республики Узбекистан (ныне - Агентство персонализации при Министерстве юстиции РУз).

Агентство персонализации осуществляет в пределах своих полномочий государственный контроль за соблюдением требований законодательства о персональных данных и вносит обязательные для исполнения юридическими и физическими лицами предписания об устранении нарушений законодательства о персональных данных.

Глава государства подписал Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» от 14 января 2021 года, которым в Закон РУз «О персональных данных» внесена новая статья 27 (Особые условия обработки персональных данных граждан Республики Узбекистан): «Соб-

венник и (или) оператор при обработке персональных данных граждан Республики Узбекистан с использованием информационных технологий, в том числе во всемирной информационной сети Интернет, обязан обеспечить их сбор, систематизацию и хранение в базах персональных данных на технических средствах, физически размещенных на территории Республики Узбекистан и зарегистрированных в установленном порядке в Государственном реестре баз персональных данных».

Так, статья 31 Конституции Республики Узбекистан гласит: каждый человек имеет право на защиту персональных данных. Это означает, что он может контролировать сбор и использование своих персональных данных, требовать исправления неточной или незаконной информации, запрашивать удаление данных, полученных незаконно или не соответствующих целям обработки, ограничивать обработку персональных данных и возражать против их обработки.

Трудовой кодекс (параграф 6 главы 12, статьи 175-180) описывает, как работники могут защитить свои персональные данные. Так, статья 175 определяет: к персональным данным работника относится любая информация о его личной жизни, событиях и обстоятельствах, а также о членах его семьи, которую он сообщает работодателю в связи с трудовой деятельностью.

Особую обеспокоенность вызывает тот факт, что значительная часть населения недооценивает важность защиты персональных данных. По словам экспертов, граждане привыкли бережно хранить физические документы, но пренебрегают безопасностью цифровой информации. В современных реалиях утечка персональных данных может иметь не менее серьезные последствия, чем утрата документов.

Специалисты Ташкентского государственного юридического университета подчеркивают: защита персональных данных начинается не с технических средств, а с формирования правового сознания и понимания ценности личной информации. Правовые механизмы защиты, предусмотренные законодательством, эффективны только при условии, что граждане осведомлены о своих правах и умеют ими пользоваться.

В современных семьях особая роль в обеспечении информационной безопасности отводится молодому поколению. Эксперты указывают на необходимость межпоколенческого диалога, где дети и внуки становятся проводниками цифровой грамотности для старших членов семьи. Это не только техническая поддержка, но и важный аспект семейной заботы в цифровую эпоху.

Правоведы отмечают, что защита персональных данных нуждается в тщательном внимании и регулярном обновлении знаний. В условиях постоянно меняющегося цифрового ландшафта появляются новые виды угроз, требующие современных методов защиты. Семейные обсуждения вопросов цифровой безопасности должны

стать такой же естественной практикой, как разговоры о здоровье или планах на будущее.

Анализ правоприменительной практики показывает: большинство инцидентов с персональными данными можно предотвратить при наличии базовых знаний о правилах цифровой безопасности. Особенно это касается персональной информации: банковская карта в руках человека, не знакомого с принципами информационной безопасности, становится инструментом повышенного риска.

Государственные структуры Узбекистана создают необходимую инфраструктуру для защиты персональных данных граждан, но эффективность этих мер напрямую зависит от уровня цифровой грамотности населения. Эксперты подчеркивают важность личной ответственности каждого гражданина за безопасность своих данных в цифровом пространстве.

Информационная безопасность - не только технический, но и социальный вызов современности. Защита персональных данных требует усилий как со стороны пользователей, так и организаций. Помните: ваши данные - это ваше личное богатство. Берегите их так же, как вы защищаете свой дом или кошелек. В условиях стремительно развивающегося цифрового мира только осознанное отношение к информации может обеспечить безопасность и спокойствие.

Мадинабону Якубова. Преподаватель кафедры ПГОУ, доктор философии по юридическим наукам.

ЗАЩИТА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ - ЩИТ В ЦИФРОВОМ МИРЕ



ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ШКОЛЫ: ПОМОГАЯ НОВОМУ ПОКОЛЕНИЮ СТРОИТЬ НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Мамура Ашуралиева, прежде всего хотел бы поздравить вас и ваших учащихся с победой в престижном международном конкурсе в области устойчивого развития. Данная награда - результат неустанных исследований и усердной учебы старшеклассников, профессиональной работы педагогов, а также стремления внести вклад в разработку проектов, помогающих местным сообществам бороться с изменением климата. Расскажите об этом подробнее.

Как известно, стратегическая цель Нового Узбекистана заключается в обеспечении экологической устойчивости и экономического роста за счет перехода к ресурсосберегающей, зеленой модели развития. Поэтому 2025-й в нашей стране объявлен Годом защиты окружающей среды и «зеленой» экономики. Кроме того, в Стратегии «Узбекистан - 2030» поставлены задачи по кардинальному улучшению экологической обстановки в республике, устранению соответствующих проблем, влияющих на жизнь человека.

В реализацию проектов включена вся страна: разрабатываются передовые технологии, в каждой области внедряются инновации, все большее применение находят возобновляемые источники энергии. Благодаря общенациональному проекту «Яшил макон» озеленяются территории, улучшается экологическая ситуация, в том числе в неблагоприятных с этой точки зрения регионах. Молодое поколение, с юных лет осваивающее IT-сферу, активно включается в научно-исследовательскую деятельность. И не только включается, а с разработками ряда проектов становится лучшим в мире.

Такие результаты впечатляют, и мы, педагоги, испытываем огромную гордость за учащихся нашей школы. Судите сами. На конкурс 2024 года по устойчивому развитию было подано почти шесть тысяч заявок из 156 стран. В финал прошли 33 проекта. А абсолютным победителем стал проект учеников 10-го класса Пахлавона Гуломова и 9-го класса Асилбека Ашрапова, а также их наставника Сохибхона Азизова по переработке дождевой воды до уровня, пригодного для употребления. Таким образом, Президентская школа в Ташкенте признана победителем премии Zayed Sustainability Prize 2025 в категории «Глобальные средние школы».

дований и учебы старшеклассников. Такие усилия по плечу не каждому. По каким критериям идет набор учеников в Президентские школы?

Всесторонне развитые кадры - актуальная необходимость для нашей страны, избравшей курс на опережающее развитие во всех сферах жизни. С этой целью принят ряд указов и постановлений Президента Республики Узбекистан и правительства, заложена необходимая база. Обновлены содержание и качество дошкольного, школьного и высшего образования.

Важной основой в формировании нового поколения специалистов стали Президентские школы, первая из которых открылась в Ташкенте в 2019 году. Фундамент их деятельности заложила постановление главы государства «О мерах по образованию Президентских школ» от 20 февраля 2019-го. Сегодня они стали целостной системой по выявлению, отбору и обучению одаренных детей, созданию условий для их всестороннего развития, а также по раскрытию интеллектуального, научного и творческого потенциала учащихся с применением передовых технологий. Образовательный процесс осуществляется на узбекском и английском языках

на основных экзаменах, могут зачисляться в республиканские специализированные школы без экзаменов. При этом ученики принимают только в специализированные школы и школы-интернаты того региона, где находится учебное заведение, где они учатся.

Президентские школы - пример высокого качества образовательных услуг. Уникальный опыт преподавания в них становится эталоном и внедряется в общеобразовательные учреждения республики. Расскажите, как проходит учебный процесс?

В числе наших основных задач - выявление, отбор и обучение одаренных детей, создание условий для их всестороннего развития, раскрытие интеллектуального, научного и творческого потенциала учащихся. Исходя из этого здесь применяются прогрессивные формы образования, педагогические и информационные технологии и инновации. Углубленно изучаются естественные и точные науки, обучение ведется на узбекском и английском языках.

Кроме того, внедрена Кембриджская программа, представляющая современную образовательную

и общечеловеческим ценностям, дальнейшее повышение уровня их духовно-нравственного, интеллектуального и физического развития.

Спортивный комплекс школы оснащен необходимым инвентарем. В распоряжении учащихся - бассейн, баскетбольная и футбольная площадки. Кроме традиционных видов, ребята под руководством опытных тренеров и наставников из Национальной гвардии Республики Узбекистан также занимаются конным спортом, стрельбой из лука.

Растущая необходимость в подготовке молодых лидеров требует перемен в образовательной системе, изучения международной практики обучения новым профессиям, а также обмена опытом с преподавателями ведущих вузов мира. По каким критериям идет набор преподавательского состава в Президентскую школу?

В нашем учебном заведении работают педагоги из Узбекистана и других стран, имеющие соответствующие квалификации. Отбор строгий. Агентство специализированных образовательных учреждений при Министерстве дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан размещает на своем сайте список вакансий и изучает поступившие предложения от кандидатов. Затем идет стандартная процедура: сбор документов, приглашение на собеседование, интервью. Предусмотрено специальное тестирование. При этом потенциальный преподаватель должен отлично знать свой предмет, иметь необходимые международные сертификаты, необходимый опыт преподавания в зарубежных странах, в том числе по Кембриджской программе обучения, а также творческий и научный потенциал, высокие моральные и духовные качества. При трудоустройстве приоритетное внимание уделяется не только правильному подбору персонала, но и обеспечению прозрачности при найме и выборе между заявителями.

Сегодня в школе наряду с учителями из Узбекистана работают более десяти иностранных преподавателей из США, Великобритании, Иордании и Филиппин. Для них созданы все условия для работы и проживания.

Выпускники Президентских школ обладают современными знаниями, способны конкурировать с зарубежными сверстниками по точным и естественным наукам, информационным технологиям и другим направлениям. В какие высшие учебные заведения стремятся поступить ваши подопечные?

Прежде всего выпускники могут поступить на льготной основе, без экзаменов в вузы нашей страны. Поэтому большинство становятся студентами. Кроме того, мы получаем приглашения на обучение в престижных зарубежных учебных заведениях, а также выигрываем образовательные гранты. Сегодня лучшие наши подопечные учатся в таких международных вузах, входящих в топ-10, как Гарвардский и Принстонский университеты, Калифорнийский технологический институт (США), Королевский колледж Великобритании, и не только. И с каждым годом число наших выпускников в ведущих международных вузах будет увеличиваться.

Стратегией «Узбекистан - 2030» предусмотрено поднятие на новый уровень системы среднего образования. При этом намечено внедрение в учебный процесс всех средних общеобразовательных учреждений образовательной методики Президентских и специализированных школ.

Возвеличивать страну и народ можно разными способами. Мы демонстрируем глубокие знания, достойное поведение, проявление таланта и любви к Родине.

Не будет преувеличением сказать, что мы воспитываем молодых лидеров, которые станут высококвалифицированными и конкурентоспособными на мировой арене. Главное - перед молодым и инициативным поколением стоят амбициозные задачи по строительству Нового Узбекистана. Выпускники Президентских школ страны - это те юноши и девушки, которые успешно справятся с любыми намеченными целями.

Беседовал
Максим Черногаев.
«Правда Востока».



по учебным планам и программам, разработанным на основе опыта развитых стран. Так, у нас внедрена программа «STEAM - образование» (Science - естественные науки, Technology - технологии, Engineering - техническое творчество, Art - искусство, Mathematics - математика).

Исходя из этого - высокие критерии к поступлению. Учениками Президентской школы могут стать мальчики и девочки, окончившие четвертый класс общеобразовательной школы и показавшие отличные результаты учебы. Экзамены в наше учебное заведение проводятся в два этапа. На первом ребята работают над тестовыми вопросами, состоящими из заданий по математике. По итогам отбираются 480 мальчиков и девочек, успешно прошедших тесты, которые затем сдают природолюбивые и английский. Для юных абитуриентов также предусмотрены задачи на критическое мышление и логику. Ежегодная квота приема в Президентскую школу составляет 24 ученика с равномерным распределением в два класса по 12 ребят в каждом.

Конечно, в результате жесткого конкурса и большого количества человек на место отсеиваются многие талантливые дети. Кандидаты, не поступившие в школу, но получившие высокие резуль-

сату, использующая передовую европейскую концепцию и ресурсы. Осуществляется и профессиональная ориентация учащихся. Развиваем у ребят навыки лидерства и ораторского искусства, критического мышления, поиска, анализа и обработки информации, применения полученных знаний на практике.

Обеспечиваем достойное участие учащихся в международных олимпиадах, конкурсах и соревнованиях по общеобразовательным предметам. Престижная премия, полученная в Абу-Даби, - яркий тому пример.

Учебное заведение оснащено современным оборудованием, специально разработанным для закрепления ребятами теоретических знаний. Для занятий по предметам STEAM имеются специальные учебные аудитории. Предусмотрены пятиразовое питание, школьная форма классического стиля, удобные комнаты в общежитии. Действуют кружки по интересам, а в библиотеке имеется художественная и учебная литература, которой можно пользоваться в свободное от учебы время.

В числе задач педагогического коллектива - формирование у учащихся патриотизма, толерантности, уважительного отношения к законам, национальным

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Несмотря на то, что зеленая экономика только развивается, в мире уже накоплен достаточный опыт, доказывающий ее результативность. Зеленое предпринимательство в свою очередь представляет жизненно необходимую роль. Крупнейшие корпорации начали внедрять экологически чистые технологии и продвигать зеленые стратегии, чтобы сократить негативное воздействие на окружающую среду. Рассмотрим несколько примеров.

ВИЭ. Многие компании переходят на использование солнечных и ветряных электростанций для обеспечения своих производственных мощностей. Ведущие IT-корпорации, такие как Google и Microsoft, инвестируют огромные средства в экологически чистые технологии и стремятся к углеродной нейтральности, демонстрируя тем самым высокую социальную ответственность.

Зеленый транспорт. Все больше компаний переходит на экологически чистые автомобили для доставки товаров. К примеру, американская компания Tesla не только производит электромобили, но и разрабатывает решения для крупных компаний, включая системы хранения энергии и солнечные панели.

Циклическое производство. Такие крупные бренды, как Patagonia и Adidas, активно внедряют концепцию циркулярной экономики, предполагающей повторное использование переработанных

ЗЕЛЕНЫЙ БИЗНЕС: В ГАРМОНИИ С ПРИРОДОЙ

материалов. Это позволяет существенно минимизировать отходы и продвигает идею рационального потребления.

Зеленая упаковка. Для снижения воздействия на окружающую среду многие производители переходят на экологически чистую упаковку. Starbucks и Unilever, к примеру, используют биоразлагаемые и перерабатываемые материалы при выпуске тары для своей продукции.

Зеленое сельское хозяйство. В этом плане большой прорыв сделали Нидерланды, где фермеры используют гидропоник и вертикальное земледелие для повышения урожайности при меньшем использовании воды и земельных ресурсов.

В соответствии с проектом Государственной программы на 2025 год, чтобы получить статус «Зеленый предприниматель», необходимо установить оросительные системы, внедрять системы капельного, дождевального и контейнерного орошения, использовать энергосберегающее оборудование и технологии. Вместе с данным статусом предприниматель приобретает приоритет на платформе «Шаффоф курилиш» («Прозрачное строительство») и временно освобождается от экологических проверок. Обладатели статуса также будут



рекомендованы к награждению знаком «Защитник природы» и получают дополнительные баллы в рамках Рейтинга устойчивости субъектов предпринимательства.

В настоящее время наблюдается все более тесная взаимосвязь экономики с изменениями в окружающей среде. Зеленый бизнес в свою очередь не только помогает защищать природу, но и может стать конкурентным преимуществом на рынке, привлекая потребителей, заинтересованных в устойчивом развитии.

Перспективы зеленого бизнеса в Узбекистане многообещающие благодаря растущему интересу общественности к изменению климата и экологической ответственности среди населения. Приведем несколько ключевых направлений и тенденций, которые могут повлиять на будущее зеленого бизнеса в нашей стране.

Развитие банковской сферы. Банки при соответствующей поддержке государства могут развивать зеленое кредитование, которое помогает компаниям в переходе на экологичные и энергоэффективные производственные процессы, тем

самым снижая их углеродный след и долгосрочные операционные затраты. К примеру, Европейский инвестиционный банк активно использует зеленые кредиты для финансирования проектов в области возобновляемых источников энергии, водных ресурсов и защиты экосистем.

Индустрия туризма и развлечений. В частности, экологический туризм способствует сохранению уязвимых экосистем и видовых популяций за счет введения контролируемых туристических потоков, а также содействует развитию экономики в регионах и созданию рабочих мест. В нашей стране есть все условия и возможности для развития экологического туризма и привлечения инвестиций в эту сферу.

Рост гражданской сознательности. Потребители становятся все более осведомленными о проблемах окружающей среды и предпочитают экологически чистые товары, продукты и услуги. Это создает широкие возможности для компаний, выпускающих данную продукцию.

Нормативно-правовая база. На глобальном уровне действует ряд ключевых документов, обя-

зывающих правительства государств и бизнес снижать углеродные выбросы. Среди них - Парижское соглашение, ставшее историческим шагом в усилиях по борьбе с масштабными изменениями климата, поскольку оно установило амбициозные цели и обеспечило участие почти всех стран мира. Так, в проекте Госпрограммы-2025 предусматривается разработка долгосрочной стратегии достижения углеродной нейтральности Узбекистана исходя из требований Парижского соглашения.

Стратегией «Узбекистан - 2030» в сфере экологии и защиты окружающей среды обозначены такие задачи, как снижение выбросов в атмосферу на 10,5 процента; комплексная модернизация технологичных выбросов; ежегодная высадка 200 миллионов деревьев; защита земель и мелиоративных объектов от эрозии; доведение покрытых лесом угодий республики до 6,1 миллиона гектаров. Стоит отметить, что в результате принятых в республике мер выросла доля возобновляемой энергии в энергобалансе страны, развивается строительство зеленых электростанций, что обеспечивает сокращение углеродного следа.

Внедрение и развитие зеленого предпринимательства в Узбекистане станет логическим продолжением инициатив государства в этом направлении. Позволит повысить эффективность принимаемых мер по обеспечению устойчивого экономического роста в рамках стратегии перехода к зеленой экономике. Будет способствовать расширению использования ВИЭ во всех секторах. В свою очередь успешная реализация задач Государственной программы на 2025 год повысит качество жизни, укрепит международные позиции Узбекистана как ответственного участника глобальных инициатив в области устойчивого развития.

Сурайё Кушбакова.
Преподаватель кафедры международной экономики УМЭД.

